

法治



责任编辑：卢越
新闻热线：(010)84151683
E-mail:grbly@163.com

深圳 罗湖法院引入心理咨询化解矛盾

本报讯(记者刘友婷)5月20日,深圳法院“万场直播当庭宣判”活动暨法院开放日(罗湖)在罗湖区人民法院举行。

活动现场,罗湖法院与深圳市心理咨询师协会签署了关于合作开展矛盾纠纷多元化解工作备忘录。罗湖法院于去年5月启动在家事案件中引入心理咨询服务项目,为家事案件诉讼的双方当事人及其未成年子女,安排进行全方位的庭前、庭中、庭后及判决后的调解、心理疏导、心理调适和心理干预。心理咨询师以中立第三方的视角,通过与离婚诉讼中的当事人进行交流、测试所掌握的情况,向法院出具“当事人抚养能力评估报告”或“当事人情感状况评估报告”。据统计,截至目前4月,罗湖法院心理咨询室共计为73宗案件的当事人进行了297人次的一对一心理咨询,为33次做了亲子关系评估,为68人次进行了心理测试,并协助法官制作了63份《婚姻关系修复建议书》。

在智慧法院体验区,市民们体验了网上立案、微信缴费、在线司法确认、网上接收法律文书等。其中在线远程司法确认项目,是罗湖法院与罗湖区司法局探索的人民调解协议司法确认的新模式。

青岛 律师可作为第三方调解民商事再审案

本报讯(记者杨明清 通讯员贾润金 时满鑫 王俊阳)由青岛市中级人民法院、市司法局、市律师协会联合设立的全国首个“律师参与化解民商事案件再审案件调解中心”,日前在青岛市中级人民法院挂牌成立。该中心旨在通过律师调解员作为中立第三方主持调解,促进再审案件公正高效办理和矛盾纠纷彻底化解。

据了解,该中心成立后,可对当事人不服商事生效裁判申请再审的案件开展调解。具体措施包括:青岛市司法局、青岛市律师协会联手青岛中院建立律师调解员名册,并向社会公开;律师调解员作为中立第三方主持调解,协助纠纷各方当事人通过自愿协商达成争议解决协议。青岛中院选派人员担任程序分流员和调解协调员,负责筛选可供调解案件,协调当事人和律师调解员之间的调解事宜,跟进调解完成的后续工作。除当事人一致同意或法律另有规定的,调解事项、调解过程、调解协议内容一律不公开。经调解,当事人达成调解协议的,律师调解员应当鼓励和引导当事人即时履行协议。当事人即刻履行的,律师调解员应告知再审申请人撤回再审申请。当事人经调解达成协议但不能即时履行,当事人要求出具调解书的,由法院审查制作调解书。

此外,该中心对成功调解再审案件的律师调解员予以奖励,如调解成功一件申请再审案件的,根据案件难易程度、影响大小等,在500元至5000元之间给予律师调解员奖励补助。

三亚

两名非法集资9000余万元被告人受审

本报讯(记者吴雪君 通讯员卢音 杨超群)近日,海南省三亚中院公开开庭审理了被告人熊某、周某涉嫌犯非法吸收公众存款罪一案,涉案金额高达9044万余元。公诉机关指控被告人熊某、周某于2012年3月29日注册登记成立三亚助业投资有限公司。该公司成立以后,未经有关主管机关批准,以项目投资的名义,利用高利息、高回报为诱饵,向社会公众吸引投资,再分别将资金以高额利息转借给其他公司,将从中赚取的利息差作为主要收入来源。2015年8月,助业公司资金链断裂,无法支付投资群众的本金和利息,导致多名群众受到经济损失,集资参与人报案即案发。截至案发,共有190余名集资参与人被骗,涉案总金额高达9044万余元。

该案中,三亚助业公司先是从中老年人聚集的场所入手,在公园、广场、海滩及繁华闹市街道等举行各种形式的宣传活动,吸引目标人群注意,然后从中老年人共同的爱好入手,给老人赠送纸巾、购物袋等礼物,待彼此熟悉后,便邀请老人到公司听取投资理财课,而后骗得投资款。大多数参与者是到三亚的“候鸟老人”,不少群众把养老金、救命钱投入非法集资,几乎血本无归。

福州

鼓楼法院开“天眼”找“老赖”

本报讯(记者吴锋思 通讯员熊可青)5月22日,福建省福州市鼓楼法院“执行110”指挥中心根据“天眼”系统反馈,对失信被执行人黄某实施拘留。“天眼”系统能运用大数据分析出被执行人的位置等信息,精准定位被执行人,执行法官能通过该系统更快速、更准确地找到被执行人,为破解执行难题提供极大的帮助。

5月21日,鼓楼法院“执行110”向“天眼”系统发起一批失信被执行人搜索,被被执行人黄某无正式工作、行踪不定。执行干警从“天眼”系统得知了被执行人黄某的准确位置。通过在黄某出现的街道附近蹲点,经过摸底排查,5月22日上午,鼓楼法院“执行110”的执行干警到达执行现场,正好遇到被执行人黄某,遂对其实施拘留措施。

找人一直是困扰法院的难题,尤其是对小标的、信用贷款等案件。鼓楼法院“天眼”系统的启用,是继公安“监控”措施之后,又一项针对“找人”而实施的执行创新举措。通过“天眼”系统和公安“监控”措施共同发挥作用,构筑起一张严密的执行天网,破解执行工作找人难题,让“老赖”速速现形,极大地推动案件执行进展,提高执行效率。

有企业在招聘时设置“黑名单”并共享,不少劳动者求职时四处碰壁却不明真相

一些求职者在行业内被“悄悄拉黑”

焦点

本报记者 赵航

北京某高校应届毕业生李启铭也许想不到,在一次求职后,自己可能会被行业内多名HR“拉黑”。

“怎么还有如此不靠谱的求职者!”近日,负责面试李启铭的HR把他的简历发到了一个由500人组成的广告行业HR微信群里,并在群里通报了他在此次招聘过程中的诸多问题:“面试迟到,行为浮躁,好不容易跟他谈妥了薪资却被‘放鸽子’……”鉴于这些“劣迹”,群内不少HR发言表示将把他“拉黑”,一旦真的被“拉黑”,他的求职简历将可能被这些广告公司“过滤”掉。

北京职工李旭也在“不知不觉”中上了“黑名单”。因为与上家单位有过劳动纠纷,李旭再求职时被多家单位拒绝。

企业招聘用人有规矩,那么制定规矩是否应该有“规矩”?有“污点”的劳动者该不该遭到行业“封杀”。

“黑名单”会时时更新

每天查阅微信群里的简历,已成为王君从业多年以来养成的习惯。王君是某知名奢侈品公司的法律顾问,她的手机里有40多个行业微信群,几乎每天都有HR在群里分享求职者的简历信息。

“这些求职者已经过群内HR的初步筛选,具有一定的参考价值,比自己去网上筛选简历要高效得多。”王君说,“这一方面是便于选拔优秀人才,另一方面也能避免在‘不靠谱’的求职者身上浪费时间。”

从业10年,王君有自己用人的“黑名单”。

“在与公司岗位需求吻合的前提下,与前公司发

生劳动纠纷,或在行业微信群内风评较差,做出过损害公司利益行为的求职者,一概不予考虑。”王君说。

“我的‘黑名单’会时时更新。”王君告诉记者,一些求职者即使过了面试关,在背景调查阶段若发现上述问题,仍会被她更新到名单中。

多年的招聘经验让王君心生“圈子太小”的感慨,她认为,这意味着,有“瑕疵”的求职者难逃调查。

“有时候,求职者刚从上家企业离职,我们就能即时收到消息。”

比起王君以人脉资源网搭建的“黑名单”,一些企业则形成了“黑名单”制度。

北京某知名互联网企业HR张崇若想获取企业“黑名单”,只需用鼠标在招聘系统上轻轻点击几下。由于公司规模较大,涉及业务众多,为便于统一管理,该企业自主研发设计了招聘系统。据张崇介绍,这套系统里设有专门的“黑名单”功能,供HR对求职者简历进行备注说明。当备注过的简历再发到招聘系统且被HR查看时,系统便会自动提示之前所填写的备注。“态度不端正”,这是张崇最近看到的一个简历评语,这份简历很快被直接“过滤”。

维权成了求职“污点”

“流动率较高的行业往往存在用人‘黑名单’,如零售、旅游、IT行业等。这些职业的再生存能力相对差,离开行业,很难跨行业发展。”北京中银律师事务所律师杨保全坦言,企业设置用人“黑名单”并不是什么新鲜事。

“排除掉有‘污点’的求职者,能避免公司利益受到损失,是防患于未然。”王君说。

北京某科技公司的HR张明则认为,所谓的“污点”并没有那么绝对,企业应对求职者多份耐心,不能事先戴上“有色眼镜”。

事实上,一些变味的“黑名单”正在损害劳动者的合法权益。

日前,一则5月9日视频网站爱奇艺某员工

回复“面试邀约”的邮件截图曝光。邮件显示,该员工在面试完某求职者后,备注称某地的求职者要直接“过滤”,不少网友指责此举存在地域歧视。5月11日,爱奇艺招聘官方微博回应称,已辞退相关当事人,并对因用人不当造成的不良影响,向公众道歉。

2017年,单位以不胜任工作为由,单方解除了与李旭的劳动合同,但是并没有拿出证据,此前也未进行调岗或培训。李旭决定打官司。从劳动仲裁、两审诉讼耗时8个月,二审经过调解,单位赔了李旭5万元。

这期间,李旭重新求职屡次碰壁。他辗转打听,终于从一个HR朋友那得知了真相。

“朋友告诉我,即使我通过了新单位的面试,新单位做背景调查,原单位的HR会对我的工作表现给予负面评价,并着重提到我与公司发生纠纷的情形。”李旭认为,这最终导致多家新单位放弃了对他录用。

为了“逃避”背景调查,李旭最后降薪去了一家小公司。再回忆起这段经历,他依然感到不解:“为自己的权利据理力争,怎么反倒成为求职‘污点’?”

“拉黑”行为披上“隐形衣”

“设置‘黑名单’有一定的合理性,但对于设置标准、具体设置情形等,应该有行业标准或统一性规范。”杨保全说。

杨保全认为,对于严重违纪、违法、损害公司利益等、录用可能存在隐患的员工,可以为保护公司利益而不考虑录用。

“但是,对于与前公司产生劳动争议,或者员工属于正当维权的情形,则不应该设置‘黑名单’,如果以和工作没有关联的标准,随意给求职者贴标签,则剥夺了特定群体参与劳动力市场竞争的机会,涉嫌就业歧视,更应明令禁止。”杨保全说。



“公开传播劳动者求职信息,给劳动者贴上各种负面标签,甚至进行丑化,涉嫌侵害劳动者隐私权、名誉权等。”虽然现行法律并没有明确规定禁止企业“黑名单”,但中国劳动关系学院法学院副院长沈建峰表示,HR行使招聘权利应有边界。

沈建峰认为,如今HR的一些“拉黑”行为披上了“隐形衣”。“现行法并不要求用人单位向劳动者说明未被录用的理由,这就容易导致隐性就业歧视的增多。”

杨保全呼吁,应对此类行为进行规范和监管。“如果行业联盟或公司间建立‘黑名单’时无法对‘污点’记录进行审核,而单凭公司上传相关证据或由个人进行举证,将很难保证名单的公平公正。因此,在制定规则的程序上,最好通过行业协会统筹协调,且在有政府部门的监督下进行。”他建议,应有工会等相关部门对此进行监督,规范求职者进入企业“黑名单”的条件、标准等。

某些以“黑名单”作为威胁员工“杀手锏”的公司也可能会上榜求职者的“黑名单”。“企业设置不合理甚至不合法的‘黑名单’,会影响求职者对公司诚信的评价,进而影响公司的声誉和社会形象。”杨保全说,“不过,很多劳动者求职时四处碰壁,但可能根本不知道自己已被‘拉黑’,就更谈不上维权了。”

(李启铭、王君、张崇、张明、李旭为化名)

察院提请对徐某依法提起民事公益诉讼。

5月21日,山东省检察院向烟台市中级法院提起民事公益诉讼,要求徐某在主流媒体上公开赔礼道歉,消除影响,恢复烈士名誉。

同日,江苏省淮安市人民检察院向淮安市中级人民法院提起侵犯英烈名誉权的民事公益诉讼。

2018年5月12日,淮安市某小区住宅楼发生火灾,消防战士谢勇救火中牺牲。5月13日,公安部批准谢勇同志为烈士并颁发献身国防金质纪念章。5月14日,王某在微信群中发布极端性、侮辱性言论。5月14日,淮安经济开发区的曾某在微信群中散布不实言论,对谢勇烈士进行污蔑,不听劝阻。

5月21日,淮安市检察院向淮安市中级法院提起民事公益诉讼。经教育,鉴于王某悔过态度较好,且愿意公开赔礼道歉,消除影响,检察机关决定不对其提起诉讼;针对曾某污蔑烈士的行为依法提起民事公益诉讼。

网民侮辱消防烈士 检察院提起公益诉讼

本报讯(记者卢越)记者近日从最高人民检察院获悉,5月21日,山东省烟台市检察院对徐某侮辱救火牺牲消防烈士一案,依法向烟台市中级法院提起民事公益诉讼。同日,江苏省淮安市检察院也依法提起一起侵犯英烈名誉权的民事公益诉讼。

2018年4月21日,北京市通州区一厂房突发火灾,消防员张鑫在救火过程中牺牲。4月24日,张鑫被北京市政府评定为烈士。

4月29日和4月30日晚,徐某在家中通过本人手机登陆新浪微博并发布极端性、侮辱性言论的,检察机关依法对侵害英雄烈士的姓名、肖像、名

誉、荣誉,损害社会公共利益的行为向人民法院提起诉讼”;第26条规定:“以侮辱诽谤或者其他方式侵害英雄烈士的姓名、肖像、名誉、荣誉的,损害社会公共利益的,依法应当承担民事责任”。

烟台市检察院经审查认为,徐某在互联网发布微博,公然辱骂烈士,其微博被网友截图并大量转发和评论,造成了恶劣影响。徐某的行为不仅侵害了张鑫烈士的人格尊严和名誉权利,而且严重伤害了张鑫烈士亲友及社会公众的情感,是对我国社会主流价值观的否定,损害了社会公共利益,遂向山东省检

副校长组织艺考作弊与“枪手”同获刑

为了让考生通过艺考,西安菁华美术培训学校副校长郭某收取三名考生家长近40万元后,联系“枪手”替考。5月24日,经西安市雁塔区人民检察院公诉,雁塔区人民法院判决,被告人郭某在法律规定的国家考试中,组织作弊,已构成组织考试作弊罪,判处有期徒刑一年三个月,并处罚金8万元;三名“枪手”被告人郭某、陆某、邵某在法律规定的国家考试中,代替他人考试,均已构成代替考试罪,各判处罚金1万元。

图为被告人在法庭最后陈述阶段鞠躬道歉。 视觉中国 供图



用美女头像征婚、“投资未来”、设连环圈套诱人在博彩平台下注 网恋“女友”步步套钱 受害人无人愿报案

本报记者 柳姗姗

骗人注册博彩平台并充值的操作步骤,还有一些成功案例。

随着19个团伙成员全部落网,一个由榆树王氏兄弟操控的,组织严密、分工明确的特大网络诈骗团伙浮出水面。

几年前,王某在外地打工时,发现当地很多人组织参与网络电信诈骗活动。他认为找到了发财之道,相中一个利用伪造博彩网络平台实施电信诈骗钱财的方法,并决定将窝点设在长春。王某拉上自己的亲兄弟,在2015年12月注册成立涉案公司,对外谎称经营文化用品。

在桂林路租用公寓设窝点、购买电脑伪造博彩网络平台,招兵买马……团伙成立后,王氏兄弟将诈骗犯罪的剧本交给刘某,让他对新来的员工进行统一培训。培训结束后,小组成员利用QQ号实施诈骗犯罪并分三步走:征婚、“投资未来”、设连环圈套,用以诈骗钱财。

“每个组员手中都有一两个事先已经包装好的女性身份QQ号,头像都是在网上找的美女图片。”民警介绍说。

因为团伙作案都是通过网络实施,接下来如何找到受害人信息成了办案民警急需攻克的难题。专

案组先是清理了全部犯罪嫌疑人的QQ号好友,逐一联系,希望快速找到被骗人员,但所有的QQ好友都答复没有被骗。随后,民警又通过查封银行账户资金,查找受害人。

今年3月,民警终于找到多名受害人。河北邯郸的张某于2017年9月20日在某征婚网站发现一个漂亮女孩,加QQ号后很快成为网友。通过聊天二人开始无话不说,女孩告诉张某,自己通过玩“时时彩”赚了10多万元,张某信以为真,投资了14万余元,当钱被骗光后,才知道上当。广东佛山的李某通过网络平台认识网友后,将其视为网恋“女友”,竟将自己的20多万元积蓄都给了“女友”,让她自由支配,赔光后又贷款11万元交给了“女友”。

截至3月1日,民警共找到10名受害人,他们共被该诈骗团伙诈骗200多万元。但是,受害人无论被骗几千元还是几十万元,都选择不报案。有的受害人接到民警电话后还否认被骗。

民警表示,受害人的沉默在一定程度上纵容了犯罪嫌疑人,希望广大群众不要轻信他人,特别是网络上的陌生人,也不要相信天上掉馅饼的好事,时时提高警惕,谨防上当受骗。

该案承办法官称,调解是快速处理纠纷的一种有效方式。为了节约司法资源,减少当事人讼累,法院依法可以运用诉讼费杠杆作用,倡导当事人选择诉前调解。对于恶意逃避和拒绝诉前调解的当事人,即使其赢了官司,法院仍然可以在诉讼费承担上对其作出“惩罚”,酌定增加其负担诉讼费的比例。

法院一审判决符某应偿还于某借款本金15.9万元及其利息,案件诉讼费2450元,由于某负担1638元,符某负担812元。

该案承办法官称,调解是快速处理纠纷的一种有效方式。为了节约司法资源,减少当事人讼累,法院依法可以运用诉讼费杠杆作用,倡导当事人选择诉前调解。对于恶意逃避和拒绝诉前调解的当事人,即使其赢了官司,法院仍然可以在诉讼费承担上对其作出“惩罚”,酌定增加其负担诉讼费的比例。